







# 中小學科展登場 全縣菁英作品競技



上、下：交通部頒獎「金運獎」獲獎縣市，本縣由公共車船管理處長許一傑代表前往領獎。  
(縣府提供)



記者翁維智／綜合報導  
金門縣公路公共運輸106年  
運量較105年成長近10萬人  
次／段，運量成長優異，榮獲交通部「金運獎」，表現突出，昨（20）日交通部在「公路公共運輸推動成果分享暨未來展望研討會」中特別頒獎獲獎縣市，本縣由公路管理處長許一傑代表前往領獎。縣府觀光處指出，近年來本縣為提升民眾搭乘大眾運輸意願，除由車船處建設多卡通票證設備、候車亭站牌及公車汰換為低地板等硬體建設外，為求更貼近民眾者。





父親進塔之後的翌日清晨。

悠然醒轉，我帶著未曾熟睡惺忪的雙眼下樓。樓下空無一人，偌大的圓形餐桌，一片寂寥荒涼。

陡然想起，父親不在了。再沒有人會回應我每次短暫返鄉數日，廣東粥、肉羹麵、鹹粥、麵線糊、油條、燒餅、碗糕、豆包仔、鹹粿……各色各樣，不同的早餐需求。

父親總是最早。每天在雄獅堡老人權益促進會館裡

## 廣東粥，吃一碗淚眼婆娑

◎陳妙玲

引吭高歌，與周璇、白光、鄧麗君、鳳飛飛……神交呼應幾曲，再與謝雷、青山、余天、沈文程……比畫較勁幾招。如果說一日之計在於晨，父親的一日，顯然始於歌，樂於歌。終於開完嗓，身心舒暢了，父親得意滿地騎著老爺車去後浦街上買早餐。

當我將醒未醒，他已經帶回來：有時候是廣東粥加料，多了幾尾去殼的蝦；有時候是濃稠的內羹麵，上面佈滿軟香的鹹大腸；也有時候是鹹糜摻了爆量的肉絲，分不清入口的究竟是粥還是肉；當然少不了炸得金黃酥軟的油條、鹹香蜜甜的燒餅、油亮脆香的蛋餅……。然而，我總是嫌怨父親，七早八早就擾人清夢，淺眠的我一旦驚醒，便無法再入眠。難得的悠閒假期，每日每日總是在父親高分貝、急促呼喚：「緊下來吃早餐！」的音聲中被破壞、開展。

眼前的餐桌空無一物，沒有油條、沒有內羹麵，沒

有香味逼人、熱氣蒸騰、種類繁複，令我不知如何舉箸的早餐。荒涼、寂寥一片，桌面甚且沁著些微水氣。

飢腸轆轤，不想輕薄虧待我的胃，我只能出門覓食！

打開大門，迎接我的是迷濛的濃霧。水氣氤氳中，我茫然、困惑。離鄉多年，做為每年只在寒暑兩季短暫返回潮鄉的候鳥，我該向左？向右？

吃碗花生湯配蛋餅吧！外武廟戲台下的逼仄店面，沒有我的容身空間。

三明治、漢堡？對久居台北的我而言這未免太過尋常，填補不了游子虛空的思鄉情緒。

來碗廣東粥？！沿著民權路前行右轉光前路，老字號「永春」，承載了我的童年記憶。三十多年前永春店面在內市場，中興市場38號。父親偶爾拎了手提鍋帶我去買粥，年輕的老闆娘快言快語，手腳俐落煮粥

同時，總不忘逗弄我幾句。永春幾度搬遷，到我十八歲負笈台北之後，我幾乎失去了獨自到永春買粥吃粥的記憶。

父親在世時，每回為我買的，可還是永春的廣東粥？

一、二、三、四、五、六、七、八……，望著店內滿滿的食客，加上店門口排得老長的人龍，要吃上一碗粥，得花多久的時間排隊等候？半個小時，一個小時？父親生得濃眉大眼不怒而威，急性的他，常常語帶不耐催促著我們按他的步調去做事。而為了滿足兒女的口腹之慾，他竟是願意花時間排隊去買一碗粥？

想像嚴肅且性急的父親為家人排隊買粥的畫面，瞬間，我打消吃粥的念頭，並且深信，我再也吃不起一碗廣東粥。廣東粥成為生命中不可承受之重。

花心難測，花訊未明。為了一年一度的文學豆梨祭活動，金門文藝編輯小組一行人在豆梨幾已化為春泥的三月杪回到金門，入住歐厝民宿。隔天清晨七時一刻，民宿主人送來早餐——廣東粥、油條。我貪婪的，獨自吃完一碗廣東粥，假裝吃進的是曾經以為泛黃的父親的愛，也吃盡了對父親的思念。碗底，有你看不見的，我的淚眼婆娑。

## 學習

◎隱之

種下這粒種子，是我們相遇的開端。

持續的耕耘著，期待著花開。

終於花開了，便開始幻想著結果。

以為我可以就此開始飛翔，

卻重重的摔了一跤，

是果子太重了嗎？

果子不重，重的是你的心，  
單薄的外衣負擔不起你的野心。  
還是靜下心來，耐心灌溉你心中的果樹吧  
這樣風起時，才能乘風去更遠的地方。

## 一人行

◎邱千慈

「現實」真的能使人淡忘許多曾經引以為傲的「夢」？面對生活中的種種需求和慾望，我們何曾不是被迫放棄呢……。

常認為自己是一個與衆不同的人，也相信你我都會有過這種想法—能夠創造出專屬自己的那個「夢」並能受世人所讚賞；但不知不覺間，身邊的你我都漸漸變得「現實」了。

為生活、金錢努力奮鬥是一務實的行動，能夠養活自己以及父母是我們責任和孝心的表現。可是會幾何時這變成像必須執行的任務，非出於自願，而是被迫……；當然，能夠為家庭和自己而努力是一件很貼心的事，但如果也能同時擁護自己曾經所嚮往的「不切實際」，這何嘗不是短暫人生所值得的呢？

現在的我雖然沒有家庭的困擾，但卻也正在迎接面對現實的階段；我非常愛我的父母，我也很感謝他們讓我推延執行「任務」的時間，但我真的很害怕那時的到來；不是想撒手不管，也不是想逃離，只是能否可以讓我把夢再作得更完整一點呢？

真的好希望能在剩餘能夠自己掌控的時光，沒有工作的禁錮、沒有種種生活的綑綁，盡情的型塑未來或許可以結合現實的夢……。

人生的道路上即便有家人的支持，但最終還是必須獨自一人前行，因為愛、因為責任、因為自己、因為不想隨波逐流、因為… "You have a choice !"

## 小說連載】

### 烏番叔

◎陳長慶

然而阿桃嫂並非沒事幹，也非受雇於小阿嫂商店，義務幫她開店門是基於好鄰居以及烏番和阿明是好朋友的關係。可是直到晚上還不見春枝回來，她心想可能是她舅媽病情惡化，才沒有趕回來關店門，這是值得同情的。於是，她又重新把店門關好然後回家。

第三天一早，阿桃嫂放著自己的家事沒做，又好心地來到小阿嫂商店幫春枝開店門。第一筆生意是營部連廚房的伙夫班長，他雖嗜酒如命，但則獨鍾五加皮，所以同連的弟兄們就幫他起了一個綽號叫「五加皮」。

「怎麼會是你這個三八桃，小阿嫂不在嗎？」五加皮開玩笑地說。因為阿桃嫂承包他們廚房的餵水，所以彼此都很熟悉。

「今天老娘當老闆，你要買什麼呢？難道又是一瓶五加皮、一包花生米？」阿桃嫂俏皮地說。

「今天剛關餉，本大爺要一瓶金門高粱，另加一罐牛肉罐頭！」五加皮神氣地說。

當阿桃嫂把高粱酒擺在櫃檯上轉身想拿牛肉罐頭時，卻拿來拿去都是空罐，只好向五加皮說：「真不好意思，牛肉罐頭賣完了。看來你只有吃花生米的命！」

而當五加皮拿起高粱酒時，卻發現瓶蓋有鬆動的跡象，「你這個三八桃，怎麼拿開過的高粱酒賣我呢？」

「開過，滿滿的一瓶高粱酒，怎麼會開過？你七早八早的是不是喝醉了？」阿桃嫂看著滿滿的一瓶酒消遣他說。

(一五〇)



▲榮耀金門。

## 回顧金門小引



▲榮耀金門。

金門，我生長於斯，身處動盪不安的年代，親歷砲火的洗鍊。回顧金門，紅土地、花崗岩，四面受風，固若金湯。從海疆僻壤到軍管戰地，始終受「動亂」的蹂躪波及；面對歷史宿命的危機，莫不涉險渡海遷徙避難，走向海洋是築夢的出路，海上的中轉站是一個必然；而困守的島民命不由己，爲了活下去，只能默然承受，淡然處之；雖歷經磨難，顯示出生命力的頑強，不是輕易可被推倒的。

金門，得失可說源自海洋，大海提供島民營生的模式。在復國嶼所發現海濱貝丘，見證史前先民就已在此生活的遺蹟。海水在陽光下蒸發爲雪白的鹽，「鹽場」生產經營成金門生計的主要來源。在「萬船皆品，唯有讀書高」的觀念，讀書、追求功名，成提升身分地位之路徑；以鹽養食，以文傳家之風，促成歷代登科者舉不勝舉。環境與機緣造就金門近代武將人才輩出。歷史人文足跡、先賢傳說、民俗資源，深厚的文化底蘊讓文化力量，生生不息。

金門，宗族是聚落形成的核心；構築祠堂具有祭祀與規範之功能，纂修族譜強化了宗法社會。不同族群的遷移帶來原鄉的習俗與信仰，祖厝與廟會延續文化傳統，凝聚了族人和社群間的認同感與向心力。故鄉原是先人落腳定居的異鄉。昔日，聚

莊人畜，疫癟讓聚落成廢墟。恐懼與無助的純樸島民，尋求心靈的慰藉與超脫；因此，有聚落就有宮廟與辟邪物，爲緩解人在生存困境的所在，風(石)獅爺成鎮風驅邪的標幟。土地貧瘠，民生日窘，民風趨迷信巫鬼，多禁忌與陋俗，反映島民與自然抗爭中，不屈於命運的無奈。

「落番」是清末被迫的生存抉擇，懷著光宗耀祖的願望，築路藍縷，克勤克儉，艱苦卓絕，創造了輝煌的事業。功成者大都返鄉買地蓋屋、回饋桑梓。更多葬身怒海，命喪叢林，埋骨異鄉人兒，具有謀求生活、不畏險阻的開拓進取精神，值得後人銘記。至今，大厝與番仔樓，在金門隨處可見，每一幢建築都凝固成過往的故事，還依稀保留了悠悠歲月的片段記憶，呈現來自閩南原鄉與各僑居地民居建築之美和多元文化的特性，流露著無法擺脫血緣與地緣關係的脈絡。而依然矗立在金門的貞節牌坊是封建禮教的精神枷鎖，歷經兩百年的淒風苦雨，仍在無聲的訴說貞婦的孤寂，以名節來裝飾體面。多少男人出外謀生，苦守在鄉的婦女們，後人已無從體會女性彼時的心境。

日據金門，強占民宅，役使民力爲其大肆掠奪盜土、玻璃沙等資源與毀耕地，建機場；鼓勵種植鴉片，荼毒國人；強擄馬

戰地政務解除後，隨現代化與都市化的推進，遇到轉型的挑戰，島民生活型態、土地開發與觀念的改變，特殊的自然景觀與人文風貌，失去了原有的文化韻味與特色。島嶼記憶的消失，我輩生逢其時，應就其自身的生活體驗與歷史記憶，回歸到共同的生活記憶。在緬懷過往記憶的同時，我不自量力，試圖重新追憶自己的觀看，在今昔之間架構一條超越時空交錯的管道，透過紀實與想像圖像的結合，在不同的時光中，用不同的創作形式來詮釋與紀錄，找回過去島民血淚交織的歷史變遷、生活面向，展現金門過往的真實樣貌和寄寓深刻的人文意涵；喚起島民的關注與參與，推動目前金門的文化發展途徑，加速繼續豐富自身特有的文化內涵，努力創新和發展屬於金門的文化。這文化遺產就在我們的身邊，生活裡，我們沒有大肆利用與破壞的權力，只能不遺餘力的保護與傳承，以合理的方式善加利用，從中受益，突顯「幸福金門」爲最具魅力和最強競爭力的文化金門。

◎陳俊利

◎文·圖／杜世宏

## 傷疤

◎陳俊利

傷疤，是痛苦烙下的銘記，會一輩子跟隨，要你隨時記得造成的錯誤……回應。

說到「棒球的縫線」，我也苦笑出來，站在講台前看著自己大拇指的那一條五道傷疤的縫線，每當獨處寫字，或和人握手時，甚至享受美食，無不提醒你它的存在。

它的傷痛，是我「不聽話」造成的结果。

小學時約莫你這個年紀，正處好動想發洩精力的年紀。美術課拿起小刀當做武器揮舞，同學也跟著打起來。

兩把小刀在空中像兩把劍激烈交鋒，正得意自己像布袋戲演的江湖俠客般英勇。一道鮮血從手掌噴出來，趕緊在師長同學擁簇中，沿路滴著血到

「醫生館」就醫。麻醉劑很昂貴，捨不得花錢購買。醫生就直接拿起針和縫線將皮膚當衣服逢，當場痛苦哀號尖叫聲引來候診患童齊圍觀。

直到加入少棒隊拿起硬式棒球時，發現，球皮上的縫線跟我皮膚上的傷疤一樣，當打出全壘打振臂歡呼，傷疤也跟著被舉起。陽光照耀下，特別顯眼。走下台時，人家不是恭喜你得獎，而是問，這傷疤怎麼來的？

你頭上的傷口會癒合，傷疤不會。

記得，我天天耳提面命叮嚕，在走廊上奔跑很危險，好動的你總是把話當耳邊風，就像當年的我只顧好玩，沒把老師提醒當一回事般。

現在，當我看著傷疤，就記起銘心的「教訓」，你呢？當傷口癒合時，是否「警惕」隨時存在？

秦末，劉邦率軍攻入咸陽，發現宮

裡有珍寶和美女，打算長住皇宮裡享受。大臣張良說：「秦王驕奢縱慾，百姓才造反，你才能打敗秦軍，應該要記取教訓。現在才剛得到勝利就得忘形。」

劉邦聽進去了，隨後也成就一統中國大業。

良藥雖苦得難以下嚥，卻能治好你的病；忠言聽在耳裡很難受，但對行動是有幫助的。歷史，告訴你的不是「故事情節」，而是「教訓的經驗」。希望你能從善如流，才能汲取智慧。

現在，當我看著傷疤，就記起銘心的「教訓」，你呢？當傷口癒合時，是否「警惕」隨時存在？

## 《星期人物》

# 金門心客家情(下) 當客家女兒碰到金門男兒



◎採訪撰稿：蔣榮玉  
客家被稱為「丘陵上的民族」，文化特色是耕讀傳家，保守、穩重、節儉，由於客家人行走天下，不乏在海外，成功之士，又有「東方猶太人」的美譽；在兩岸分治夾縫中求生存，堪比「兩岸的猶太人」，歷經艱困，金門人也有保守、穩重、節儉的美德。當客家姑娘林智慧碰到

上、林智慧一家四口甜蜜合影；下、年逾90歲的婆婆（左1）還咬得動林智慧（右1）準備的金門七餅  
(照片提供／林智慧)



同鄉會副總幹事，元培科技大學放射科畢業後任職於國

林智慧，56年次，竹北六家客家人，是現任新竹金門人，金門金湖鎮山外建華人，國中畢業後來台，就讀高工，營高中，之後念中正理工學院，民國98年結束24年職業軍人生涯，退役後轉任教官，目前是交大校安人員（教官）。到新竹醫院政戰處擔任保防官，因為近水樓臺，相戀不到三年，兩人於82年步入禮堂。談起自己

與先生的這段姻緣，林智慧笑說：「姻緣天注定，其實自己並沒有設定要或不要嫁給金門人。」林智慧是家中獨生女也是雙子兄長，上有三位兄長，他媽當初只說不要嫁太遠，最好不要超過台中縣市，另一半不能是黃、劉、楊、林等姓氏，從金門的緯度來看，我果真也沒有超過台中以南。我覺得緣分很有趣，之前我曾跟同事去算命，摸骨師說我以後常有坐飛機的機會，當時我想，這應該代表很好命吧，沒想到後來是嫁給金門人，要搭飛機回金門！」

陳天生的母親是金門人，父親是江西人，在軍職單位工作，後來在金門開農場，但經營不善，一大片土地最後只剩下一丁點，「因為以前沒有土地登記概念，後來雖然金門縣政府公告請大家登記，但因為不知道此事，所以陳家的土地反而被其他人認領，地就不見了，我那時心想：金門人好慚直。」林智慧說，陳天生有八個兄弟姊妹，五男三女，陳天生，因爲陳父後來轉任金門土校排行老五，因爲陳父後來轉任金門土校福利社經理，一家十口便靠部隊吃穿。我公公民國81年過世，那時我們考量到金門的醫療無法應付突發狀況，加上陳天生，還有兩個兄弟姊妹，都是金門人，他爸爸又是外省人，加上我們家隔壁也有江西外省伯伯跟媽咪有摩擦，所以我爸，或者也可以兼顧婆婆、媽媽的照顧。」

除了林家父母的擔心，陳天生的父親似乎也知道兒子在

## 《語事吾聞》



(照片提供／新加坡金門會館)

# 薪火相傳 莫忘來時路（上）

# 新加坡金門會館的文化傳承之路

## 文化傳承 會館轉型

◎採訪撰稿：蔣榮玉  
金門雖然四面環海，但漁業資源有限，加上土地貧瘠，不宜耕作，早年爲謀生，金人或移居台灣，或遠渡南洋，因此金人足跡遍及東南亞各國，尤以新加坡長史。金人足跡遍及東南亞各國，尤以新加坡、馬來西亞人數最多，保守估計各逾十萬人，其他如印尼、汶萊、菲律賓、越南各國也有不少金僑。

久居異鄉，深感團結互助的重要，散居各地的金僑陸續成立宗鄉團體，小則善盡照料同鄉之責，大則回饋金門原鄉，新加坡金門會館即爲其中之一。

新加坡金門會館的會史可追溯至1875年，當年李連

排、黃良川、楊振都、洪文聰等金門僑民以63元購得史密斯街（Smith Street）一地，創立「浯江孚濟廟」，隔年落成碑，廟內中堂供奉聖恩主陳

淵，後殿供奉福德正神，樓上立有祿位碑，除信仰功能，孚濟廟也具有極其重要的社會功能，讓旅居

新加坡的金門同鄉團結在一起，互相扶持。1921年6月17日，新加坡政府憲報正式批准金僑註冊申請，將孚濟廟改稱金門會館；1929年6月，金門會館

於慶利路72號地段的新館大樓開工建設，1935年1月14日竣工。在新加坡擔任多個社區義務工作的許振義博士爲現任南洋國際商學院院長、南洋嘉木商務諮詢公司董事經理及隧道研究院總裁，身兼新加坡金門會館董事及青年團主任（團長）二職，同時積極參與南洋學會、福建會館會務。浸淫中國與新加坡政治、經

濟、社會、文化等政策研究領域多年的他是新加坡金門會館董事及青年團副主任，2016年獲選爲董事、青年團主

任，2012年加入金門會館，2013年獲選爲金門會館

第二代移民不需要談中華文化方面的課題。至於在文化推廣方面，對於金門第一代或

我這種金三代、金四代對金門的認識就很少，這時

他們就算想回去退休老也覺得不切實際。我倒認爲與

其把福利放在金酒發放，不如把醫療與長照做好，人

的家庭也可以到金門落腳，不是更有利於金門發展？」

許振義說，新加坡金僑及其後人不遺餘力支持祖籍

地金門的建設和福祉，尤其在公益與教育、參政議政

、交通與基礎建設等方面著力甚深，如1926年，新加

坡金門僑領呼籲金門僑民社群捐資，助建金門浯江節

孝祠，並籌款資助金門育嬰堂；1897年金門發生瘟疫

，孚濟廟眾董事捐獻濟貧；1925年末，金門歲收欠佳

，金門會館購買白米平糶；1931年9月，中國十六省水災，金門會館奉聖恩主陳

淵，後殿供奉福德正神，樓上立有祿位碑，除信仰

功能，孚濟廟也具有極其重要的社會功能，讓旅居

新加坡的金門同鄉團結在一起，互相扶持。1921年

6月17日，新加坡政府憲報正式批准金僑註冊申請

，將孚濟廟改稱金門會館；1929年6月，金門會館

於慶利路72號地段的新館大樓開工建設，1935年1月14日竣工。在新加坡擔任多個社區義務工作的許振義博士爲現任南洋國際商學院院長、南洋嘉木商務諮詢公司董事經理及隧道研究院總裁，身兼新加坡金門會館董事及青年團主任（團長）二職，同時積極參與南洋學會、福建會館會務。浸淫中國與新加坡政治、經

濟、社會、文化等政策研究領域多年的他是新加坡金門會館董事及青年團主

任，2012年加入金門會館，2013年獲選爲金門會館

第二代移民不需要談中華文化方面的課題。至於在文化推廣方面，對於金門第一代或

我這種金三代、金四代對金門的認識就很少，這時

他們就算想回去退休老也覺得不切實際。我倒認爲與

其把福利放在金酒發放，不如把醫療與長照做好，人

的家庭也可以到金門落腳，不是更有利於金門發展？」

許振義說，新加坡金僑及其後人不遺餘力支持祖籍

地金門的建設和福祉，尤其在公益與教育、參政議政

、交通與基礎建設等方面著力甚深，如1926年，新加

坡金門僑領呼籲金門僑民社群捐資，助建金門浯江節

孝祠，並籌款資助金門育嬰堂；1897年金門發生瘟疫

，孚濟廟眾董事捐獻濟貧；1925年末，金門歲收欠佳

，金門會館購買白米平糶；1931年9月，中國十六省水災，金門會館奉聖恩主陳

淵，後殿供奉福德正神，樓上立有祿位碑，除信仰

功能，孚濟廟也具有極其重要的社會功能，讓旅居

新加坡的金門同鄉團結在一起，互相扶持。1921年

6月17日，新加坡政府憲報正式批准金僑註冊申請

，將孚濟廟改稱金門會館；1929年6月，金門會館

於慶利路72號地段的新館大樓開工建設，1935年1月14日竣工。在新加坡擔任多個社區義務工作的許振義博士爲現任南洋國際商學院院長、南洋嘉木商務諮詢公司董事經理及隧道研究院總裁，身兼新加坡金門會館董事及青年團主任（團長）二職，同時積極參與南洋學會、福建會館會務。浸淫中國與新加坡政治、經

濟、社會、文化等政策研究領域多年的他是新加坡金門會館董事及青年團主

任，2012年加入金門會館，2013年獲選爲金門會館

第二代移民不需要談中華文化方面的課題。至於在文化推廣方面，對於金門第一代或

我這種金三代、金四代對金門的認識就很少，這時

他們就算想回去退休老也覺得不切實際。我倒認爲與

其把福利放在金酒發放，不如把醫療與長照做好，人

的家庭也可以到金門落腳，不是更有利於金門發展？」

許振義說，新加坡金僑及其後人不遺餘力支持祖籍

地金門的建設和福祉，尤其在公益與教育、參政議政

、交通與基礎建設等方面著力甚深，如1926年，新加

坡金門僑領呼籲金門僑民社群捐資，助建金門浯江節

孝祠，並籌款資助金門育嬰堂；1897年金門發生瘟疫

，孚濟廟眾董事捐獻濟貧；1925年末，金門歲收欠佳

，金門會館購買白米平糶；1931年9月，中國十六省水災，金門會館奉聖恩主陳

淵，後殿供奉福德正神，樓上立有祿位碑，除信仰

功能，孚濟廟也具有極其重要的社會功能，讓旅居

新加坡的金門同鄉團結在一起，互相扶持。1921年

6月17日，新加坡政府憲報正式批准金僑註冊申請

，將孚濟廟改稱金門會館；1929年6月，金門會館

於慶利路72號地段的新館大樓開工建設，1935年1月14日竣工。在新加坡擔任多個社區義務工作的許振義博士爲現任南洋國際商學院院長、南洋嘉木商務諮詢公司董事經理及隧道研究院總裁，身兼新加坡金門會館董事及青年團主任（團長）二職，同時積極參與南洋學會、福建會館會務。浸淫中國與新加坡政治、經

濟、社會、文化等政策研究領域多年的他是新加坡金門會館董事及青年團主

任，2012年加入金門會館，2013年獲選爲金門會館

第二代移民不需要談中華文化方面的課題。至於在文化推廣方面，對於金門第一代或

我這種金三代、金四代對金門的認識就很少，這時

他們就算想回去退休老也覺得不切實際。我倒認爲與

其把福利放在金酒發放，不如把醫療與長照做好，人

的家庭也可以到金門落腳，不是更有利於金門發展？」

許振義說，新加坡金僑及其後人不遺餘力支持祖籍

地金門的建設和福祉，尤其在公益與教育、參政議政

、交通與基礎建設等方面著力甚深，如1926年，新加

坡金門僑領呼籲金門僑民社群捐資，助建金門浯江節

孝祠，並籌款資助金門育嬰堂；1897年金門發生瘟疫

，孚濟廟眾董事捐獻濟貧；1925年末，金門歲收欠佳

，金門會館購買白米平糶；1931年9月，中國十六省水災，金門會館奉聖恩主陳

淵，後殿供奉福德正神，樓上立有祿位碑，除信仰

功能，孚濟廟也具有極其重要的社會功能，讓旅居

新加坡的金門同鄉團結在一起，互相扶持。1921年

6月17日，新加坡政府憲報正式批准金僑註冊申請

，將孚濟廟改稱金門會館；1929年6月，金門會館

於慶利路72號地段的新館大樓開工建設，1935年1月14日竣工。在新加坡擔任多個社區義務工作的許振義博士爲現任南洋國際商學院院長、南洋嘉木商務諮詢公司董事經理及隧道研究院總裁，身兼新加坡金門會館董事及青年團主任（團長）二職，同時積極參與南洋學會、福建會館會務。浸淫中國與新加坡政治、經

濟、社會、文化等政策研究領域多年的他是新加坡金門會館董事及青年團主

任，2012年加入金門會館，2013年獲選爲金門會館

第二代移民不需要談中華文化方面的課題。至於在文化推廣方面，對於金門第一代或

我這種金三代、金四代對金門的認識就很少，這時

他們就算想回去退休老也覺得不切實際。我倒認爲與

其把福利放在金酒發放，不如把醫療與長照做好，人

的家庭也可以到金門落腳，不是更有利於金門發展？」

許振義說，新加坡金僑及其後人不遺餘力支持祖籍

地金門的建設和福祉，尤其在公益與教育、參政議

